

杨洪涛

2021年中央广播电视总台春节联欢晚会(以下简称春晚),以中华传统文化和美学特征为根基,坚持守正创新的创作思路,在辞旧迎新的欢聚时刻,把海内外中华儿女集结在“天涯共此时”的精神家园,用创新引领审美,用技术赋能艺术,用青春致敬未来,为观众奉献了一台值得铭记的节日盛典。

对春晚来说,守正意味着延续春晚在国人心中的集体记忆,也意味着春晚是不可替代的独家记忆。富有仪式感的开场、结尾和零点钟声,具有标志性的主题表达和情感升华,年度关键词的检索呈现等,这些在歌曲、舞蹈、小品、相声等类型节目的演绎下,构成春晚成熟的叙事逻辑和审美范式。歌曲《追梦之路》在深情婉转的旋律中赞颂脱贫攻坚,致敬伟大时代;《灯火里的中国》悦耳悠扬、朗朗上口,以自信、从容、豪迈的歌声憧憬中国梦;《请放心吧!祖国》以新时代强军思想为主旋律,唱出了人民军队的奉献与担当。小品《阳台》致敬医护人员、社区工作者和志愿者,以疫情期间封闭的小区为原型,讲述邻里之间相互关爱、同心抗疫的故事。特别节目《国宝回家》以文化复兴、国运昌隆为叙事基调,讲述流失海外的国宝文物回归祖国的传奇。舞蹈《茉莉》馥郁馨香、婀娜多姿,为热闹的春晚舞台奉献了静雅的诗意思留白。

对春晚来说,创新意味着保持春晚的新鲜感和吸引力,在相对成熟的审美范式中增添新的时代气息和艺术活力。牛年春晚采用5G+4K/8K+AI的新技术手段,充分运用VR等虚拟现实技术和裸眼3D技术,让技术拓展艺术新的呈现方式和表现力和可能性;同时,采取“云录制”的方式联动现场舞台、合成虚拟影像,使荧屏炫丽多彩。歌舞《牛起来》让3位属牛的演员隔空合唱,在真实舞台和虚拟现实技术的赋能下无缝衔接,舞台上智能机器牛和演员们热情互动,把牛年的元素运用到极致。时装走秀《山水霓裳》借助分镜拍摄与定向克隆技术,依托虚实相生、移步换景的东方美学思维,让演员身着具有浓郁民族特点的虹裳霞帔,在山川河岳、诗意田园和琼楼玉宇之间秀出大美东方。少儿歌舞《听我说》让两位演员与虚拟歌手洛天依同台献艺,洛天依依而在舞台上纵情歌唱,时而在高至穹顶的虚拟空间里翩翩起舞,诉说团圆与乡愁。

牛年的春晚,青春气息扑面而来。年轻化、青春范儿的创作语态,吸引更多年轻观众留在荧屏前,让关于春晚的文化记忆接续传承。开场歌舞《吉祥高照》宏大热烈、雍容华丽,年轻演员的倾情演唱洋溢着浓厚又清新的青春气息。《奔跑的青春》吹响青春集结号,在知名度颇高的当红演员和选秀组合的共同演绎下,唱响新时代青年人仰望星空、筑梦未来的青春之歌。《画卷》以青年歌手对传统文化的独特认知和创新表达,把国风、国潮与街舞、说唱等流行元素有机衔接,勾勒出一幅山水氤氲、翰墨生香的精彩画卷。歌曲《亲戚》以回乡过年的青年人的视角回忆童年时光,诉说团圆与乡愁。

走过39年的春晚,早已从创作之初单纯的群众性大型联欢活动,演变成具有政治、经济、文化和社会生活等多重内涵的媒介仪式,是海内外中华儿女共同的文化记忆和民俗符号。牛年春晚发扬“三牛精神”,以艺术创新和技术赋能为手段播撒青春话语,让昂扬奋进、气宇轩昂的主旋律,成为礼赞美好生活、启航百年梦想的时代强音。

根据灯塔专业版数据,牛年春节档取得了超过78亿元票房,总出票1.6亿张,创造了史上最强春节档。在就地过年、文明过节的背景下,牛年春节档影片为节日增添了欢乐气氛,优异的票房成绩也极大地提振了我国电影行业的信心。

春节档牛年再创新高

刁基诺 孙佳山

特效升级 电影工业水平不断提高

近年来,春节档影片已经成为检验我国电影特效水平的试金石。《刺杀小说家》既有现实世界的悬疑推理,又有虚拟世界的奇幻情节,其更为可圈可点之处,是整部影片的很大一部分运用了先进的数字虚拟技术拍摄、制作完成,整体而言,在2019年春节档《疯狂的外星人》特效的基础上更进一步;与《流浪地球》相比,难度可用“翻倍”形容,而且基本上由我国本土的视觉特效公司完成,体现了中国电影在视觉特效领域不小的进步。

此外,《刺杀小说家》按照当代世界电影产业前沿的生产、制作逻辑,通过搭建虚拟拍摄、预拍摄等系统,梳理出了相对完整的行业流程,这在中国电影的发展历程中,具有承前启后的重要意义,既可以投资方和市场看到我国本土幻想类型电影的广阔发展前景,也在电影工业方面升级了我国传统的电影制作体系。虽然技术上距离世界最先进水平仍有很大的提升空间,但这部影片的诞生说明,面对整部影片都可实现数字虚拟拍摄、制作的时代浪潮的强烈冲击,我国电影行业做出了迎难而上的积极准备。

除了《刺杀小说家》,《侍神令》特效段落的全片占比是动画电影之外国产片中最高的,同样显示出很高的工业化水准。《唐人街探案3》则全程使用AL-EXA IMAX摄影机拍摄,是全球第4部全片使用该设备拍摄的商业类型电影。这种摄影机对光线和色彩具有更强的捕捉能力,画面具有更大的取景范围。

类型融合 春节档迎来新发展阶段

牛年春节档影片普遍呈现出跨类型的特征,大多融合了两种或更多的类型,这是我国商业类型电影实践向前发展的鲜活表征。《唐人街探案3》包含

了悬疑、推理和喜剧等多种类型,没有局限于悬疑类的压抑、恐怖基调,喜剧元素调整了整部电影的观影节奏,更适合春节档轻松愉快的节日氛围。从预售阶段,《唐人街探案3》票房就遥遥领先,上映首日票房高达10.5亿元,不但创下中国电影史上单日票房新高,还创下单一电影市场单日、单日全球最高票房纪录等好成绩。

《你好,李焕英》则融合了喜剧、奇幻、悲剧和传记等多重类型元素,使一个赚取观众眼泪的故事,却因为喜剧演员的精湛表演让观众忍俊不禁。再加上奇幻类型的想象空间和个人经历的真实感之间的相互碰撞,让这部影片收获了普遍好评。2月16日,《你好,李焕英》的综合票房和综合票房占比两项数据,都超过《唐人街探案3》,居单日首位,这在近年来竞争愈发白热化的春节档是非常罕见的。

构建IP 探索可持续发展路径

牛年春节档的几乎每一部影片都有IP(知识产权),有的还表现出IP的跨领域发展。《唐人街探案3》能够在基础电影IP下不断孵化出新的续集,并有充分的票房保证,这在近些年的电影市场是非常不易的。“唐探”系列的商业化可持续发展路径,具有一定的参考和借鉴价值。《你好,李焕英》改编自2016年的同名小品,贾玲众多小品和综艺节目表演在全国范围的口碑和影响力,为电影的发行、传播奠定了良好基础。《刺杀小说家》根据近年来日渐受到关注的“新东北作家群”代表之一双雪涛的同名短篇小说改编,依托已经具有一定影响的小说作品,该片明确提出了“小说家宇宙”的概念,相关续集的拍摄也已经提上日程。

《侍神令》根据在海内外都具有很大影响力的手游《阴阳师》改编,影片的目标观众不只局限在国内。受益于中国游戏近年来在海外的耀眼表现,这部影片在拍摄初期就有“走出去”的预期。知名

IP“熊出没”系列的第七部大电影《熊出没·狂野大陆》,依然延续了这一系列的稳定表现。《新神榜:哪吒重生》则在2019年暑期档《哪吒之魔童降世》的基础上,继续表现哪吒这一经典形象,影片也运用2D水墨动画致敬了经典影片《哪吒闹海》。

疫情防控 票房结构出现新变化

在春节档崛起之前,观众更熟悉的是广义上从每年11月持续到次年2月的贺岁档。从2010年开始,不同规模的电影院线开始遍布全国,并不断在三线城市和广阔的县级市区域落地、渗透,过年看电影逐渐成为全国范围的春节“新民俗”。2013年,周星驰导演的《西游·降魔篇》斩获7.8亿元票房,正式拉开春节档的序幕。此后,春节档的全年票房占比不断攀升,到2019年达到约10%的占比,从而确立了春节档在全年档期的核心地位。

春节档在牛年再攀新高,得益于世纪之交以来我国电影市场化、产业化改革的长期积淀和电影市场从本世纪第二个10年以来的快速增长。与往年不同的是,由于疫情,春节期间人员流动大幅减少,“就地过节”进一步放大了春节档的“电影热”,牛年春节档的票房主力也由近几年的三线、四线城市转化为二线、四线城市。根据猫眼专业版数据,《唐人街探案3》在春节档前4天的观影人次分别是:四线城市共2150.6万,二线城市共1985.3万,三线城市共1259.4万,一线城市共211.3万。

疫情给我国电影行业带来了一定的冲击和影响,去年以来,全行业都在积极地调整和变革。在春节档等重要节点实现特效突出、类型丰富的影片供给,既为观众带来了更多的节日精神文化享受,也将促进以电影为代表的我国文化产业实现新一轮高质量发展。

(作者单位:刁基诺,清华大学;孙佳山,中国艺术研究院)



好声音

面对新时代的需要,中国摄影人在满足时代与人民群众需要的同时,还要在增强摄影艺术的精神力量方面多下功夫。比如一方面可以多方位、多角度、立体化地挖掘和展示祖国山河之美、历史之厚与人民之善,以增加文化自信;另一方面可以利用摄影艺术的客观性、现场性,深入反映和呈现中国社会进步的历史进程和根本需要,在宏观道路和微观情感的结合点上找到影像切入的视角与文化母题,为人类文化的多样化共存和文明互鉴提供更多的影像文献资源。

——中国艺术研究院摄影与数字艺术研究所所长、中国文艺评论家协会副主席李树峰谈摄影艺术

一个优秀的评论者要用自己的全部知识、能力和生命体验搭建三座桥:一是文艺作品与观众的桥梁,“为观众找好作品,为好作品找观众”;二是文艺理论与艺术实践的桥梁,评论家和艺术家的桥梁,两者应相知相识、结伴而行;三是连接文艺过去、现在和未来的桥梁,承担起促进中国文艺继承、创新、发展,提升观众艺术审美能力,促进人的全面发展的使命。

——山东省戏剧家协会名誉主席陈鹏谈文艺评论

不论是初学者习书或成名成家者作书,都要注重在不同层次上提高对书法的认识和理解,只有眼高,手才能高。而要做到眼高,除了稔熟源远流长的书法史,知晓各种书体形态、书法流派以及各家各派各具其妙的变化及规律以外,还需要对内容广泛的文化史,尤其是与书法关系密切的绘画、音乐、舞蹈、文学、历史、哲学等有所了解。

——安徽省文艺评论家协会原主席陈念孙谈书法艺术

优秀的小剧场话剧需要不断地与生活、人性、时代对话,对文化视角的捕捉、对社会痛点的洞察应该有更加犀利的表达。特别是小剧场话剧的受众以年轻观众为主体,不能因为其“剧场小,演员少,成本低,票价低”而降低话剧应有的品格。

——北京人民艺术剧院戏剧博物馆馆员戴晨谈小剧场话剧

(曹晓敏整理)



2月17日,以“‘玉’见青城,‘泉’民同贺”为主题的呼和浩特市玉泉区2021年春节、元宵节群众性文体活动启幕。活动期间将组织开展一系列内容丰富、创意新颖、贴近百姓的民俗文化、展览展示和文体娱乐活动,丰富市民们的节日生活。图为民间艺人在内蒙古呼和浩特市玉泉区大召广场进行社火表演。丁根厚摄(人民图片)

一部职业教育的精品之作

胡智锋

日前,10集大型电视纪录片《我爱中国造》播出后,产生了较大的反响。该片由中国教育电视台联合全总电教中心和中新同创文化公司制作,以浓墨重彩的笔触,全景式呈现了我国在制造业领域的历史轨迹、重大贡献和突出成就。这是一部向中国共产党百年华诞献礼的精品力作,具有深刻内涵。它的推出,对于青少年观众的“四史”教育、爱国主义教育特别是职业教育,有着独特而重要的意义。

中国制造业从无到有,不断缩小与发达国家的差距。从建立民族工业体系,叩响世界市场大门,到加入WTO,中国制造走向了突破和变革的宏伟时代。聚焦以工业、重工业为主要领域的制造业,全景式地展现制造业对于国计民生不可替代的重大支撑作用,也充分地展现中国作为制造大国不可动摇的地位以及不可低估的综合实力,这在今天具有格外重要的意义。

该片以10集的篇幅,涉及我国传统工业、重工业、轻工业、新兴工业以及农业、医药、科技等多种产业领域,从航天到航海,从高端科技到衣食住行,几乎进行了百科全书式的呈现,让

观众通过该片,获得对中国制造业纵向、横向各个领域的深入了解。这部总长500分钟片子,是一部具有教科书意义的爱国主义教育教材,也是观众了解我国经济社会发展、进行国情教育的影像教科书。

该片不论是拍摄内容还是角度,都体现出新意。比如“世界工厂”这一集,从新张铁路和老京张铁路的对比中,让观众有了更深刻的感悟。观众也可以从片中看到一些以往较少留意的领域和对象,比如农业科技、中药工业化,还有华龙一号示范工程的施工过程、脊髓灰质炎疫苗的制作过程等,都可以给我们新鲜感和启示。

中国教育电视台作为以教育为主旨的、具有专业功能的国家级媒体,此次集中精力做工业题材大片,彰显出主流媒体的社会责任感和历史使命感。《我爱中国造》首播时,正值中国教育电视台4套节目全面改版为职业教育频道。该片也结合国情,指出今后中国职业教育就业的方向,不仅是航空航天、装备制造产业,还有电子信息、新能源等高端制造业产业。职业教育正是推动中国制造向中国智造升级的重要力量。

天津创新打造相声春晚

冯健健

天津是相声的发祥地之一,有着得天独厚的地缘优势,传统积淀深厚,人才辈出。牛年春节,天津卫视集结了相声圈优势资源,在各家卫视中独树一帜,以相声作为主线,深耕内容,打造了相声春晚。晚会围绕“家和传承”的主题,邀请马志明、田立禾、杨少华、石富宽、郭德纲、于谦、岳云鹏、孟鹤堂、郭麒麟等几代相声演员欢聚一堂,将传统相声与时代精神融合,分享父子亲情、师徒恩情、同门友情等背后的故事,为观众带来笑声,传递了温暖与向上的力量。

如何将相声做成春晚?天津卫视相关负责人表示,相声是百姓喜闻乐见、老少咸宜的艺术形式,但是在当今信息爆炸、媒体众多的环境下,想凝聚观众的注意力并不容易。“做相声春晚策划的时候,我们就决定把天津的元素、相声的元素、德云社和郭德纲的元素集中在一起,做到极致。”他说。

马志明是相声泰斗马三立的长子,也是当今相声界辈分最高的演员之一。他说:“相声春晚是一个新的创举,我认为是个好事儿。让广大年轻人多听我们的相声,是对相声艺术的促进。”他表示,相声传承的是段子与技巧,也是接地气 and 真心实意为老百姓服务的精神。

相声春晚在大年廿九(2月10日)晚播出后,收视率和口碑都不错。有网友评价:“语言类节目本身就是各台春晚的热门,把这么多相声演员和作品汇聚在一起,不开心都难。”还有观众表示,“通过电视荧屏,感受到了相声演员之间代代相传的精神内核。”

东京塔点亮中国红

中日联合推出音乐电视《希望》

张学军

2月11日除夕夜,东京塔自2019年以来第三度点亮中国红。当晚,这座东京地标性建筑,亮起中日两国共同的文字“希望”。与此同时,一首象征着“爱与希望”的音乐电视《希望》也于当晚推出,传达了中日两国人民齐心协力抗击疫情的决心和对未来的美好祝福。

《希望》由东京塔点亮中国红実行委员会、中国国际交流中心和中国康复技术转化及发展促进会联合出品,以《北风吹》《早春赋》《欢乐颂》3首作品凝聚而成。其中的《北风吹》,是中国歌剧《白毛女》也是日本松山芭蕾舞团同名保留剧目的插曲,《早春赋》是孩子们演唱的日本童谣,《欢乐颂》即贝多芬第九交响曲第四乐章。画面中,从冬到春,从雪花到樱花,从故宫到富士山,从松山芭蕾舞团舞蹈家们《白毛女》的舞步到贝多芬第九交响曲的大合唱,镜头优美的转换完成了跨越地域、季节以及艺术的融合。

《希望》的策划和执行团队曾于2020年4月推出音乐电视《在一起》,由中国歌曲《茉莉花》和意大利歌剧选曲《今夜无人入睡》重新编配,中意两国歌唱家隔空对唱。

